
Lernfeld 8  Sanitärräume ausstatten 
Lernsituation Planung von wasserlosen Urinalen 

 

Wasserlose Urinale werden 
mittlerweile von verschiedenen 
Anbietern angeboten, wobei sich 
die Funktion zum Teil deutlich 
voneinander unterscheidet. Sie 
kommen völlig ohne 
Spüleinrichtung aus. Insbesondere 
im öffentlichen Bereich finden sie 
ihre Anwendung. 

 
Foto: wellmann 

Es besteht die Möglichkeit, die Antworten mit Hilfe einer Internetrecherche zu 
erarbeiten. Folgende Produktanbieter stehen u.a. zur Verfügung: Uridan: 
www.uridan.de; Duravit: www.duravit.de; Franke: www.franke.de; Keramag: 
www.keramag.de; Kuhfuss: www.kuhfuss-delabie;Urimat:www.urimat.de. 

Wasserlose Urinale  

Aufgabe 1: Wasserlose Urinale werden aus unterschiedlichen Werkstoffen 
hergestellt. Nennen Sie mindestens drei unterschiedliche Werkstoffe. 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

 

Aufgabe 2: Wasserlose Urinale werden überwiegend im öffentlichen Bereichen wie 
Behörden oder auch in Gasstätten und an Urlaubsorten mit hohem Publikumsverkehr 
eingesetzt. Nennen Sie mindestens zwei Vorteile von wasserlosen Urinalen in diesen 
Einsatzbereichen. 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

http://www.uridan.de/
http://www.duravit.de/
http://www.franke.de/
http://www.keramag.de/
http://www.kuhfuss-delabie;Urimat:www.urimat.de


 

Aufgabe 3: Die Geruchsverschlüsse dienen als Gasbarriere, so dass keine 
Kanalgase und Uringerüche in den Aufstellraum gelangen. 

Bei der Bauweise werden im wesentlichen zwei Varianten unterschieden: 

• Geruchsverschlüsse mit Sperrflüssigkeit 
• Mechanische Geruchsverschlüsse. 

Erläutern Sie mithilfe der nachstehenden Darstellungen die Funktionsabläufe. 

Mechanische Geruchsverschlüsse 

 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

 

  



Geruchsverschlüsse mit Sperrflüssigkeit 

 

 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

 

Aufgabe 4: Beim Einsatz einer Sperrflüssigkeit ist dieDichte der Flüssigkeit ein 
physikalisch wichtiger Faktor. 

a) Was versteht man allgemein unter der Dichte? 
b) Ermitteln Sie mit einer Internetrecherche die Dichte der Sperrflüssigkeit 

und von Urin. 
c) Erläutern Sie, welche Konsequenzen sich aus dem Ergebnis von b) im 

Geruchsverschluss ergeben. 

  



Aufgabe 5: In dem folgendem Beispiel soll die Kosteneffizienz von wasserlosen und 
wassergespülten Urinalen gegenüber gestellt werden. Die Angaben bezüglich der 
Preise können je nach Standort angepasst werden. 

Gegenüberstellung der beiden Urinalvarianten in einer Gaststätte: 

 
Urinale mit Spülauslösung 

 
Wasserlose Urinale 

 

 

Rahmenbedingungen 

Nutzungstage: 6 pro Woche 

Benutzungen pro Tag: 50 pro Urinal 

Öffnungszeiten: 45 Wochen 

Spülung pro Nutzung: 1l 

Wasser- und Abwassergebühren: 5¬ pro m³ 

Wechsel der Sperrflüssigkeit: nach ca. 13.500 Nutzungen 

Kosten Sperrflüssigkeit:  pro Wechsel 15¬ 

Eingesetztes Wasser (wasserloses Urinal): 15 l  pro Wechsel der Sperrflüssigkeit 

  



 

a) Ermitteln Sie nun die fehlenden Daten in der Tabelle 

 Benutzungen 
pro Jahr 

Wasserverbrauch 
pro Jahr in m³ 

Wasserkosten 
pro Jahr 
(5€/m³) 

Nebenkosten 
Sperrflüssigkeit 
in Euro 

Gesamtkosten  
pro Jahr ohne 
Instandhaltungs-
maßnahmen in 
Euro 

Wassergespülte 
Urinale 

 
 
 

    

Wasserlose 
Urinale 

 
 
 

    

 

b) Wie hoch sind die Einsparungen in Prozent? 

 

 
  

                                   
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  



Aufgabe 6:  

Der Hersteller empfiehlt einen 
Motageabstand Mitte - Mitte von 
750mm zwischen mehreren Urinalen. 
Die Gesamtbreite eines Urinals beträgt 
370mm. Beurteilen Sie nun den lichten 
Abstand zwischen den beiden Urinalen 
bezogen auf die Montageabstände 
abgeleitet nach VDI 6000, Blatt 1.  

 
 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

 

Aufgabe 7: 

Der Anschluss wasserloser Urinale erfolgt nach DIN 1986-100. Ermitteln Sie für den 
Anschluss von wasserlosen Urinalen a) den Anschlusswert in l/s und  b) die Nennweite, mit 
der das Urinal an die Anschlussleitung angeschlossen wird. 
 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

 
  



Aufgabe 8: 

In den Normen werden unterschiedliche Montagehöhen für Kinder und erwachsene 
angegeben. Die VDI 6000, Blatt 1 unterscheidet dabei die Altersklassen bis 12 Jahre und 
darüber. Geben Sie die Montagehöhen a) für Kinder bis 12 Jahre und b) für Erwachsene an. 
 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

 

Aufgabe 9:  

Sie bekommen den Auftrag, eine öffentliche Toilette 
mit zwei wasserlosen Urinalen der Firma Urimat 
auszustatten. Bei den wasserlosen Urinalen handelt es 
sich um ein Produkt, das mit einem Videobildschirm 
ausgestattet ist. Aus diesem Grund ist auch die 
Elektroinstallation von Ihnen herzustellen. Der 
Aufstellraum wird zusätzlich mit einem Lüfter 
ausgestattet. 
Die Installation erfolgt auf einer Holzwand mit den 
Mindestmaßen 2000mm x 1520mm. Die Mindestdicke 
des Brettes sollte 20mm betragen. 
Die erforderlichen Details entnehmen Sie den 
nachfolgenden technischen Zeichnungen. 
Der Rohrabstand soll zwischen Wand und 
Abwasserrohr mindesten 30mm lichtes Maß 
entsprechen.  
 

  



Maße Vorderwand 

 

 

  



Maße Rückwand 

 

 

  



Verdrahtungsplan 

 

 

 

  



Materialliste 
2 Stck. Urimat compact video 
2 Stck. HT-Abzweig 45°, DN 50 
2 Stck. HT-Bogen 45°, DN 50 
2 Stck. HT-Bogen 87°, DN 50 
2 Stck. HT-Rohr 150mm, DN 50 
2 Stck. HT-Rohr 250mm, DN 50 
2 Stck. HT-Rohr 500mm, DN 50 
1 Stck. HT-Muffenstopfen DN 50 
1 Stck.  Gleitmittel 
4 Stck. Schellen 48 - 51 mm  
4 Stck. Grundplatte (Konsole), M8 (z.B. Sikla Grundplatte GPL) 
 
1  Stck.   Heizungskippschalter mit Kontrollleuchte AP 2-Polig (Art:   
  Heizungsnotschalter) 
1  Stck.   Kabelabzweigkasten ca. 170 x 120 x 60 mm  
1  Stck.   Deckenleuchte  
1  Stck  Ventilator  
25 Stck.   Verbindungsklemmen 
ca. 5,0 m   Kabel NYM J 3 x 1,5 
ca. 1,0 m   Kabel NYM J 5 x 1,5 
ca. 5,0 m   Kunststoffpanzerrohr 20 
30 Stck.   Spaxschrauben 
1  Stck.   CEE-Wandgerätestecker AP, 3-polig, 16 A, IP44 
      (inkl. erforderlicher Kabeleinführungsverschraubung) 
1  Stck.   Trägerschiene, gelocht 35 x 7,5 x 120 
  (Hutschiene mit 2 Befestigungsschrauben) 
3  Stck.   Schutzleiterklemmen UK 5 
5  Stck.   Durchgangsklemmen, blau UK 
5  Stck.   Durchgangsklemmen, grau UK 
2  Stck.   Feststellklemmen (Endhalter) und 1 Abdeckplatte 
20 Stck.   Clip-Rohrschellen 20 mm zum Anschrauben 
ca. 50 Stck.  Holzschrauben 4 x 20 (Spanplattenmontage) 
 

 

  



Aufgabe 10: 

Es erfolgt die Inbetriebnahme. Die Überprüfung der Elektroinstallation muss im 
Beisein einer Elektrofachkraft durchgeführt werden. Es müssen die Messungen 
Isolationswiderstand und Schutzleiterwiderstand nach VDE durchgeführt werden. 
Das nachstehende Protokoll ist vollständig auszufüllen. 

 



Anhang 

 

  



 


